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Eörsi István

Az ügynöktörvény -  erkölcsi szemszögből
„A társadalmi békét kétségkívül megbontja, 

ha előkotorjuk és kiöntjük az utcára 
a régi szennyet, de megítélésem szerint hosszú távon ártalmasabb, 

ha szekrényeinkben, sőt bennünk rohadozik tovább.”

Már első alkalommal botrányos 
állítást kockáztatok meg: az ügy­
nöktörvénnyel kapcsolatban fel­
merülő dilemmák pusztán jogi 
úton megoldhatatlanok. Ebben 
a kijelentésben az a nyilvánvaló 
önellentmondás rejlik, hogy a 
törvény, akármilyen legyen is, 
jogalkotói tevékenység ered­
ménye, tehát szövegének és in­

dokolásának egyaránt jogi formát kell öltenie; 
másrészt ebben a tárgyörben a jogi öltözék egy­
szerre lesz bohócosan lötyögős és illetlenül szo­
ros, mert amit felöltöztetne, az kontúrtalan és go- 
molygó halmazállapotú.

Ha az ország miniszterelnöke karhatalmista 
volt, vagyis hivatalból üldözte annak a forradalom­
nak a híveit, mely kormányának ma legitimitást 
biztosít; ha a Ház elnöke annak a rendszernek a 
belügyminiszter-helyettese volt, mely a jelenlegi 
parlament kritériumai szerint nem utolsósorban 
éppen e minisztérium működése következtében 
nem felelt meg a jogállamiság követelményeinek, 
és ezt a funkcióját a pártállam alkonyán, az ügy­
nökiratok tömeges megsemmisítésének dicsősé­
ges időszakában is betöltötte; ha a régi, nem jogálla­
mi rendszer funkcionáriusai tömegesen lehetnek 
kormánypárti képviselők, akkor az átvilágítandók 
körének bármilyen meghatározása merőben tetsző­
leges, és nem nélkülözi a humoros motívumokat.

Ráadásul magának a jogállamiságnak a fogal­
ma, továbbá a jogállamisággal ellentétes tevékeny­
séget folytató szervek megítélésének kritériumai 
is fölöttébb önkényesek. Az Egyesült Államokat 
például okkal sorolják a jogállamok közé, de köz­
ponti hírszerző szolgálata, a CIA a jogállami cé­
loknak és módszereknek fittyet hányva hata­
lomra segített és hatalmon tartott, sőt tart is 
szélsőjobboldali diktatúrákat -  ha az Allende-el- 
lenes Pinochet-puccsra, Guevara bolíviai meg­
gyilkolására, és a halálbrigádoktól szennyes sal- 
vadori fasisztoid rendszer jogszerűtlen támoga­
tására utalok, akkor csak néhány dél-amerikai 
példát említettem. -  Abban is erősen kételkedem, 
hogy mai jogállami normáinkat alkalmazhatjuk-e 
jogi értelemben azokra az államokra, amelyek -  
az ENSZ tagjaiként, a legfejlettebb jogállamok 
által pártolva, sokszor támogatva, a világgazda­
ság rendszerébe integrálódva -  a jogállam fogal­
mával leplezetlenül összeegyeztethetetlen rend­
szabályokkal (például a határok mentén létesített
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aknazárral, lőparanccsal) védték berendezkedé­
süket. Az egykori keletnémet vezetők ellen indí­
tott perek sorra zsákutcában landolnak, rossz száj­
ízt hagyva maguk után. Marcus Wolfot például, a 
keletnémet hírszerzés vezetőjét első fokon hat évre 
ítélték, miközben a nyugatnémet hírszolgálat 
egykori vezetője, Kinkéi külügyminiszter volt. Ez 
a különbségtétel két egyformán szuverénnek elis­
mert állam tisztségviselői közt olyan képtelennek 
tetszett, hogy Wolfot másodfokon fel kellett men­
teni. Ha igaz az, hogy a népirtás és az emberiség 
elleni bűntettek elkövetőinek kivételével senki 
sem vonható felelősségre olyan törvények és elő­
írások megszegéséért, melyek tevékenysége idején 
nem voltak hatályban, akkor jogi értelemben sen­
ki sem szenvedhet hátrányt azért, amiért együtt­
működött nemzetközileg elismert országa köztu­
dottan jogsértő erőszakszervezeteivel.

„...nem minden szükséges és helyes, ami alkot­
mányosan és jogilag megengedhető” -  írta az át­
világítás alkotmányos és jogi problémáit mérlegel­
ve Halmai Gábor. Én megfordítom tételét: „Nem 
minden engedhető meg alkotmányosan és jogilag, 
ami szükséges és helyes.” Szükséges és helyes 
volna ugyanis, ha a rendszerváltozás nemcsak új 
intézményi struktúrát és másfajta gazdálkodás­
módot jelentene, hanem újfajta citoyenszelleroi- 
séget is. Ennek feltétele, hogy az új struktúrákat 
hiteles emberek töltsék meg, és hogy számottevően 
csökkenjen a társadalmi és emberi viszonylatokat 
megterhelő hazugságtömeg súlya. Erre azonban 
csak akkor lett volna esély, ha legalább egy idő­
re megszakadt volna -  mint 1956-ban -  társadal­
mi fejlődésünk kontinuitása. Akkor példának 
okáért publikálni lehetett volna sebtében a spic­
lik listáját, noha ez alkotmányosan és jogilag bi­
zonyára nem megengedhető. De a kontinuitás a 
Szovjetunió csatlós államai közül csak a volt NDK- 
ban szűnt meg, azáltal, hogy az NSZK egyesülést 
mímelve annektálta ezt az államot. A Stasi-akták 
felkutatására és feldolgozására mamutintézet 
alakult, és minthogy bárki engedélyt kaphatott 
arra, hogy megtekintse aktáit, viszonylag rövid

idő alatt fény derült a spiclik és beszervezőik ki­
létére. Ibrahim Böhme például egykettőre az újra 
szerveződő keletnémet szociáldemokrata párt 
nagy tekintélyű vezetője lett, míg két író, a nyugat­
német emigrációba kényszerített Reiner Kunze és 
a sok évre börtönbe zárt Erich Loest közre nem 
adta, vaskos kötetekben, Böhme róluk írott spic­
lijelentéseinek hiteles szövegét. A német állam, 
minthogy vezető köreinek ezúttal -  ellentétben a 
hitleráj bukása után előállott helyzettel -  nem volt 
félnivalójuk, úgy döntött, hogy a besúgók emberi 
jogainál előbbrevalók a besúgottak emberi jogai. 
Ez a döntés jogilag éppoly kevéssé indokolható, 
mint az ellenkezője. Politikailag képviselhető az 
az álláspont, hogy az állam inkább az egykori be- 
súgottakkal szolidáris; erkölcsileg indokolható, 
hogy a gyanútlan vagy védekezésre képtelen áldo­
zat érdekei előbbre valók, mint azok személyiségi 
jogai, akik bizalmát vagy szorult helyzetét kihasz­
nálva kiszolgáltatták őt egy diktatúrának. De jogi 
szempontból éppígy védhető az az álláspont is, 
hogy az állam nem tehet különbséget állampol­
gárainak személyiségi jogai között. E dilemmában 
a gyakorlati mérlegelés sem igazíthat el. A társa­
dalmi békét kétségkívül megbontja, ha előkotor­
juk és kiöntjük az utcára a régi szennyet, de meg­
ítélésem szerint hosszú távon ártalmasabb, ha szek­
rényeinkben, sőt bennünk rohadozik tovább.

Én, aki írói és publicisztikai munkámban már 
csaknem negyven éve azon buzgólkodom, hogy az 
erkölcs partjáról világítsam be az erkölcs és a jog 
közt tátongó szakadékokat, most is csak az er­
kölcsi szemléletmódot képviselhetem a jogaival 
szemben. Az Alkotmánybíróság persze nem ezt te­
kinti feladatának, és ez így van rendjén. Azt azon­
ban már nehezményezem, hogy az emberi tartal­
makat mellőzve, elvontan operál a jogi formákkal. 
Elismeri ugyan, hogy az ügynökök áldozatait meg­
illeti az információs önrendelkezési jog, de ezt 
úgy kívánja biztosítani, hogy ne sértse meg közben 
az ügynökök személyiségi jogait. Ez olyan, mint­
ha ingyenlakásokat juttatna a hajléktalanoknak, 
azzal az egyetlen feltétellel, hogy ezek nem költöz­

hetnek be oda. Az ügynökök áldozatai ugyanis 
nem azt akarják megtudni, hogy mit jelentettek 
róluk tíz vagy húsz évvel ezelőtt, hanem szinte ki­
zárólag azt, hogy ki volt az a személy, akit azóta 
túlnyomórészt érdektelenné vált információk meg­
szerzése céljából a belügyi szervek rájuk építettek. 
Az ő információs önrendelkezési joguk ebben a vo­
natkozásban arra összpontosul, hogy segítségével 
jobban érthessék múltjukat, és megszabadulja­
nak, ha így tartja kedvük, tisztátalan és hazug 
emberi kapcsolataiktól. Ha az Alkotmánybíróság 
koncepciója érvényesül, amitől joggal félhetünk, 
akkor ez két oldalról is tág teret ad a képmutatás­
nak. Az aktákkal diszponáló szervek mind több 
iratot tartanak majd vissza, azzal a megokolással, 
högy tartalmukból még a nevek törlése esetén is 
kitalálható az ügynökök kiléte; akik pedig bete­
kintenek majd irataikba, csakis azért olvassák 
majd el a rendelkezésükre bocsátottakat, hogy 
kitalálják, amit titkolni akarnak előlük.

Eddig szándékosan a megfigyelt szemszögéből 
foglalkoztam a megfigyelőkkel. Álláspontom az, 
hogy egyértelműen kielégítő jogi megoldás híján 
politikai és erkölcsi okokból egyaránt helyes vol­
na, ha a törvényhozók maradéktalanul érvénye­
sítenék a megfigyeltek -  köztük a katonák és a ha­
tárainkon kívül élő magyarok -  információs önf 
rendelkezési jogát. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy bármilyen szankciót követelnék a lelep­
lezett exügynökökkel szemben. Egy ilyen folya­
mat személyes célja a saját életünk tisztába tétele  ̂
társadalmi célja pedig egy reális erkölcsi hierar­
chia kialakulásának elősegítése volna.

Ez utóbbi célt szolgálná a fontos tisztségeket be­
töltő személyek átvilágítása is. Itt ismét csak az 
egykori titkos ügynökök és a szigorúan titkos állo­
mányú tisztek kerülhetnének terítékre -  a politikai 
rendőrség különféle hivatásos munkatársainak 
többségét nem kell felderíteni. Az a nyilvánvalóan 
igazságtalan helyzet alakul így ki, hogy egy megzsa­
rolt és megfélemlített besúgó nem tölthet be megha­
tározott fontos tisztségeket, ellentétben egy hajdan- 
kori főrendőrrel vagy főfunkcionáriussal. Ez a körül­
mény még tovább nehezíti, hogy akár jogilag, akár 
erkölcsileg megnyugtató módon határozzuk meg 
az átvüágítandók körét. Erre még kísérletet sem te­
szek, csak azt jegyzem meg, hogy az átvilágítás ezen 
a területen sem törekedhet megtorlásra. Egyetlen in­
doka a közélet nyíltsága lehet. Közös érdekünk, 
hogy mindazok, akik felelős poszton -  állami vagy 
magánszférában -  részt vállalnak a közélet alakí­
tásában, életük közösségre tartozó fontos vonat­
kozását ne titkolhassák el a közösség előtt.

Kertész Ákos

Ha szerda, akkor Benkó.
Ifjúkoromban engem is meg­

hódított a kördivat (mely kivéte­
lesen nem volt marhaság): ra­
jongtam a népzenéért. Elsősorban 
persze a magyar népdalokért, de 
általában: minden nép zenéjé­
ért, az orosztól a románig, a len­
gyeltől a franciáig, és a tenge­
rentúlról pedig az amerikai 

népzene hódított meg. Belebolondultam a néger­
zenébe, hisz az is népzene. A gospelek, a spirituá­
lék szerelmese voltam, és lassanként így jutot­
tam el az Istenem, istenem, áraszd meg a vizei­
től, a Lazy Riverig, és a Sometimes I Feel Like 
A Motherless Childig. Mégpedig logikusan.

Megmaradtam annál a hagyománynál, ahol a 
jazz még örömzene (a blues is!), annál, ahol a 
népi eredet még tisztán hallható: a dixielandnél. 
Méghozzá pont úgy szeretem, ahogy a Benkóék 
csinálják: akik el-elkalandoznak a jazzrock felé 
éppúgy, mint a modernebb jazzhangzás felé, meg­
tartva alapvető karakterüket.

Múlt szerdán egy igen jelentős kiterjedésű, és 
kiterjedéséhez méltó izomzatú férfiú, a szünet­
ben elfoglalta egy pehelysúlyú értelmiségi helyét. 
Rövid vita után a húshegy fölemelkedett, hogy 
akarsz valamit, kisfiam? -  mert akkor menjük ki! 
-, de a „kisfiam” ekkor éles eszével rögtön rájött, 
hogy nem akar ő semmit, sőt, itt se volt.

Magát nem fogják itt szeretni, fordultam hátra 
a húshegyhez, de nem reagált. Félni fognak ma­
gától, persze, de nem lesz népszerű. Itt a klubban 
az ököljog eddig még nem volt divat. -  Majd 
lesz! -  vetette oda foghegyről az óriás és nekem 
erről jutott eszembe ez az egész...

A Benkó-klub a béke szigete volt, azílium ebben 
a mocsoktengerben, amiben élünk: ide a politika 
is csak viccek formájában szivárgott be, és a po­
litikai viccnek semmivel sem volt nagyobb súlya, 
mint egy-egy szexviccnek; Nagy Iván kontra­
basszusa képviselte Sarrastrót akkor is, ha nem 
azt énekelte, hogy „Itt bosszú meg nem élhet; E 
csarnok mélye szent”, hanem azt, hogy I Can’t Give 
You Anything But Love, Baby... szóval erről jutott 
eszembe az új világvallás, a liberális piacgazda­
ság miatyánkja, a Struggle For Life vagy, hogy a 
mindig aktuális József Attilát idézzem: Magának 
rág mind, aki rág, a fogacskák ezért fogannak. S 
mert éhen rongy vagy, a fogát elkoldulhatod-e a 
kannak? Az állam (és vele együtt a jog, a szankció­
kat alkalmazni képes hatalom) vonuljon ki a gazda­
ságból, a közéletből, aztán aki bírja, marja, és hull­
jon a férgese, a sikerületlen gyermeket a Tajgetosz- 
ra, itt nincs többé szervezett szociális háló, a jólé­
ti társadalmak csődbe jutottak, az elesetteket bele 
kell taposni a betonba, hogy a talpasoknak tisz­
ta maradjon az út, Huxleynak is, Orwellnek is 
igaza lett, a mi Brave New World-ünk Huxley 
és Orwell rémálmának csillogó ötvözete.
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Tévedés ne essék: a Benkó dixielandről beszélek. 
Amit itt hallunk, zenének sem utolsó. Kevés olyan 
trombitás van a világon, aki a St. James Infirmary 
befejező trombitaszólóját olyan torokszorítóan 
szépen fújná, mint Zoltán Béla. Nem tudom pon­
tosan meghatározni, mitől, de fáj a lelkem, a sze­
mem elborítja a könny, és mégis gyönyörűség hall­
gatni. Benkóékat az egész földkerekségen jegyzik, 
egy rakás nemzetközi dixieland versenyről hoz­
ták el az első díjat, Benkóval (és általa az egész 
csapattal) Ronald Reagan is kezet fogott mond­
ván, ezt a műfajt ők játszák a világon a legszebben, 
és a volt hollywoodi színésznek tudnia kellett 
egyet s mást a jazzről és a dixielandről, ha ilyet el­
nöki méltósága tudatában ki mert jelenteni.

Csak aki próbálta már, az tudja, hogy a könnyű 
műfaj, ha színvonalasan akarja csinálni valaki, 
a zenétől az irodalomig, bizony pokolian nehéz. 
És Benkóék nem csak a szűkén értelmezett dixie­
landet játsszák, de egy-egy hangszerszólójuk 
átcsap olykor a legmodernebb jazzbe.

És erre bejön ide ez az izomkolosszus, és azt 
mondja: én vagyok az erősebb. És tényleg ő az erő­
sebb. Ráadásul mellette áll az állami ideológia, a 
jog, a hatalom. Győzzön az erősebb, a gyöngébb 
pusztuljon, ez az igazi szelekció. Mellesleg persze 
templomba járunk, és szajkózzuk az isteni igéket 
jóságról, szeretetről, empátiáról, könyörületről. 
Mindent meg lehet magyarázni, ezt is. Ha nem le­
szek könyörtelenül, mindenkin keresztülgázolva 
hatalmas, akkor miből gyakoroljak könyörületet?

Rossz szöveg, hallottuk már, nem vált be! Sem­
milyen cél nem szentesíti az eszközt, viszont a mél­
tatlan eszköz besározza a célt. Ebben a riasztóan 
„szabad” világliberalizmusban nemcsak a pécsi 
állatkertből fognak elszabadulni a farkasok. Ebben 
a jégkemény kegyetlen világban esak a civil tár­
sadalom segítheti az élet elesettjeit. Én tagja va­
gyok a Művészek a leukémiás gyerekekért alapít­
vány kuratóriumának. Egyszer kértem föl Benkóé­
kat, hogy adjanak nekünk egy ingyenkoncertet, a 
dolog elvben már el is volt intézve, már csak szer­
vezni kellett. Benkóék csak az elmúlt évben jóté­
kony célú hangversenyt adtak a leukémiás gyere­
kek alapítványán kívül a szívbetegeknek, a gyen- 
génlátóknak, elvitték a zene örömét pedagógiai 
céllal (persze ellenszolgáltatás nélkül) az általá­
nos iskolába, Benkó tagja a Lyons nemzetközi jó­
tékonysági szervezetnek, a United Way board-já- 
nak (vezetőségének),, és elnöke a Bolyai utcai árva 
gyerekek intézetét támogató alapítvány kuratóriu­
mának. Talán nem véletlen, hogy ez a csapat majd­
nem negyven éve játszik nagyjából ugyanabban a 
főlállásban, hogy a Benkó-klub harminc éve mű­
ködik, és harmincéves a törzsközönsége is.

Ebben a jeges szélben, mely nem csak a Kárpát­
medencén süvít keresztül, hanem az egész világon, 
csak úgy maradhatunk meg mi, civilek, ha megfog­
juk egymás kezét. Különben, mire megjön a tavasz, 
elfújnak minket a böjti szelek, és csak az erős fiúk 
maradnak, és akkor jaj a világnak! -  hogyan vi­
rágzanak ki a mandulafák...?
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Macskaköröm
Mesterséges pír
Ha egy nőt az ájulás kerülgeti, 
akkor jó, ha kifesti magát, 
mert biztosan meggyógyul tő­
le. Nem kockáztatja, hogy el- 
kenődjön a sminkje.

K ó r ó d i  M á r ia  o r s z á g g y ű l é s i  
a le ln ö k ,  

R e fo r m , j a n u á r  3 0 .

Szerepek
Szerencsém van, mert rengeteg 
életet élhetek.
M a jz ik  E d i t  d e b r e c e n i s z ín é s z n ő ,  
H a jd ú - B ih a r i  N a p ló ,  j a n u á r  27 .

Reviczky Gáborról
Baluként most mindent meg­
engedhet magának, amit gyak­
ran olyankor is megenged, 
amikor nem szabadna.

S tu b e r  A n d r e a  s z í n i k r i t i k u s ,  
N é p s z a v a ,  j a n u á r  2 9 .

Szilágyi Istvánról, a lottóemberről
18 évvel ezelőtt, az esküvőmön 
ismertem meg. Éjjeli kettőkor el­
kezdte a „,Te, velem egyszer meg­
történt...” kezdetű mondatot, amit 
azóta sem fejezett be. Azért szer­
ződtettem Győrbe, így hátha egy­
szer be tudja fejezni a történetet. 
K o c s m á r o s  G y ö r g y  s z ín ig a z g a tó ,  

K i s a l f ö ld ,  j a n u á r  2 7 .

Művészek és a reklám
Már nem a tudásukat árulják, 
hanem a mosószert.

S z ü le  T a m á s  o p e r a é n e k e s ,  
B ö r tö n ú js á g ,  j a n u á r  2 6 .

A  riporter megnyugtatására
Nehogy félreértsd, nem vagyok 
a saját példaképem.

N a g y  F e r ó  r o c k z e n é s z ,  
N a p ló ,  V e s z p r é m ,  j a n u á r  2 5 .

Bázisszemlélet
A legszebb éveimben, amikor já­
tékosedző voltam, mindig akadt 
legalább egy ember, akire támasz­
kodhattam, és az én voltam. 

F a r a g ó  T a m á s  v í z i l a b d á z ó  
o l i m p i a i  b a jn o k ,  

K é p e s  E u r ó p a ,  j a n u á r  2 4 .

Beismerés
Nincs lehetetlen gazdasági hely­
zet, mindenre van megoldás, az 
országnak a Bokros-csomag.

B o k r o s  L a jo s  
p é n z ü g y m i n i s z t e r ,  

Ú j K e le t ,  
N y ír e g y h á z a ,  j a n u á r  2 2 .

Kunkori
Kívánom mindenkinek, hogy csak 
a szemöldöke legyen bokros.

H o f i  G é z a  h u m o r i s ta ,  
S o m o g y i  H ír la p ,  K a p o s v á r ,  

j a n u á r  2 7 .

Tehetős
Mint azt az Antall-kormány óta 
tudjuk, van gazdaság és van po­
litika. Ébből adódóan azok jár­
nak a legjobban, akik mindket­
tőben részt vesznek.

T ö r ö k  T ib o r  
s z o m b a t h e l y i  h í r la p í r ó ,  

Vas N é p e ,  j a n u á r  2 3 .

Alulnézetből
Keresem a helyem a politikai 
felhangok között, de nem találok 
zenei ritmust.

D in n y é s  J ó z s e f  
d a ln o k ,  

N ó g r á d i  K r ó n ik a ,  
S a lg ó ta r já n ,  j a n u á r  2 7 .

Kiegyensúlyozott ember
Éppen annyi problémám van, 
amennyit meg tudok oldani.

B r ó d y  J á n o s  
r o c k z e n é s z ,  

S z ín e s  R á d ió -  é s  T e le v íz ió ú jsá g ,  
f e b r u á r  5.

Agancs
A természet úgy is a miénk lehet, 
hogy nem akasszuk ki a falra.

B a ja  F e r e n c  
k ö r n y e z e t v é d e l m i  m in i s z t e r ,  

Z a la i  H ír la p ,  
j a n u á r  2 2 .

Három részre szakadt az ország
Minden a fővárosba megy, a vi­
déket kissé elfelejtik. A Dunán­
túl más, ott egészen privát alapon 
történik a nagy haladás.

H a b s b u r g  Ö t t ó  
k ir á l y f i ,  

É s z a k - M a g y a r o r s z á g ,  
M is k o lc ,  j a n u á r  2 9 .

A z  összeállítást Zöldi László ké­
szítette, a Tallózó közreműkö­
désével.

Kivirágzanak-e a mandulafák?

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


